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 Ata da 45ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 11 de setembro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Gika, ad hoc. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de fazer uma homenagem 

ao Movimento Quixabeira, proposta pelos Deputados Gika e Marcelino Galo. A Mesa dos trabalhos 

foi composta pelos Srs.: Deputado Marcelino Galo; Carlos Henrique Chenaud, representante regional 

da Bahia e Sergipe do Ministério da Cultura; José Leôncio das Chagas, 1º Presidente do Movimento 

Quixabeira; Maria José de Oliveira dos Anjos, Presidente do Movimento Quixabeira; Rosilene Eliza 

Santos de Souza, representante da família de Bernard Von Der Weid, fundador do Movimento 

Quixabeira; Ismael Ferreira de Oliveira, Prefeito de Valente; Dival Medeiros Pinheiro, Prefeito de 

Lamarão; Roberto Pellegrino, Gerente de Patrimônio Imaterial do Instituto do Patrimônio Artístico 

Cultural da Bahia (Ipac), representando do Diretor-Geral João Carlos Cruz de Oliveira; e Deputada 

Maria del Carmen. Os convidados entraram no plenário ao som do samba de roda executado por 

integrantes do Movimento Quixabeira. O Deputado Marcelino Galo saudou as “vozes da seca”, 

ressaltando a importância do canto na cultura do semiárido, desde o canto do galo até a força da 

música para cantar as adversidades. Falou sobre os costumes da região, tais como a vaquejada, o 

cultivo da mandioca e os cultos religiosos. Citando grandes poetas sertanejos, como Luiz Gonzaga e 

Patativa do Assaré, disse que a Quixabeira resiste à aculturação, pois está enraizada na consciência 

do povo. Homenageou Bernard Von Der Weid (in memoriam), fazendo breve relato da vida do 

fundador do Movimento, que ficou conhecido pela dedicação e sensibilidade em conhecer e divulgar 

o canto do povo. Finalizou reforçando que a finalidade desta Sessão é reconhecer e apoiar o 

Movimento Quixabeira. O Sr. José Leôncio das Chagas agradeceu o apoio das autoridades para 

realizar a Sessão. Alegou a necessidade de independência do grupo, que existe há 20 anos, mas 

ainda necessita de ajuda para sobreviver, ressaltando a falta de reconhecimento do trabalho, inclusive 

nos municípios onde moram. Solicitou das autoridades ajuda para conquistar essa independência, 

inclusive tendo um representante do Movimento na Secretaria de Cultura e um registro no Ministério 

da Cultura para que o Movimento Quixabeira possa exercer a função de, através de pesquisas, 

oficinas e festas, dar continuidade ao trabalho de divulgação do folclore. O Sr. Presidente, Deputado 

Gika, passou a condução dos trabalhos ao Deputado Marcelino Galo e, da tribuna, disse que a Sessão 

pretende dar visibilidade e fortalecer o Movimento Quixabeira, que é uma tradição que resgata o canto 

dos trabalhadores rurais; começou com quatro grupos em seis municípios e hoje já possui grupos 

divididos em cinco representações regionais. Cantou a chula de Zé Afonso e, por fim, colocou o 
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mandato à disposição do Movimento Quixabeira. A Deputada Maria Del Carmen parabenizou a 

realização da Sessão e todos os que não deixam o Movimento Quixabeira morrer. Externou satisfação 

pela presença da música e do canto nesta Casa, que permitem a disseminação da alegria mesmo no 

enfrentamento dos problemas, e concluiu defendendo a transformação do Movimento Quixabeira em 

patrimônio imaterial da Bahia. A Sra. Maria José de Oliveira dos Anjos ressaltou a importância da 

independência do Movimento Quixabeira para o fortalecimento da cultura, da cidadania e do 

desenvolvimento. O Sr. Ismael Ferreira de Oliveira elogiou o trabalho de Bernard e se mostrou feliz 

por essa homenagem e reconhecimento da cultura do sertão. Apelou pela interferência junto à 

Secretaria da Cultura e ao Ministério da Cultura para que recursos cheguem ao Movimento 

Quixabeira, possibilitando a realização de eventos regionais. Finalizou sugerindo que desta Sessão 

tenha origem um projeto para empoderar a cultura da Quixabeira. O Sr. Presidente assegurou que, 

junto aos Deputados Marcelino Galo e Maria del Carmen, faria acontecer um projeto beneficiando o 

Movimento. O Sr. Roberto Pellegrino explicou a missão do Ipac de salvaguardar os bens materiais e 

imateriais da Bahia, externando emoção por trabalhar com as manifestações culturais do Estado. 

Propôs que o Movimento Quixabeira abra processo para o registro especial de patrimônio imaterial, 

explicando como funciona. O Sr. Carlos Henrique Chenaud disse que é bonito ver a força e a alegria 

do povo do sertão, ressaltando a importância da presença dos gestores na Sessão para reconhecer 

a cultura como transformadora social. Por fim, registrou o compromisso de levar adiante o 

reconhecimento do Movimento Quixabeira como patrimônio imaterial. A Sra. Sueli Ribeiro, 

representando o Centro de Cultura Popular e Identidade da Secretaria de Cultura, externou alegria 

por participar da Sessão e noticiou que está em análise um prêmio para mestres de cultura popular e 

grupos, que será concedido através de apoio financeiro. Finalizou afirmando que o Movimento 

Quixabeira celebra a vida e que cultura é trabalho, economia e gera emprego. O Sr. Presidente 

convidou o Maestro José Alípio Martins para fazer uma homenagem in memoriam ao Sr. Bernard Von 

Der Weid, através da entrega de uma placa aos familiares do fundador do Movimento Quixabeira. Da 

tribuna, o maestro disse que falar do currículo de Bernard qualquer um pode, mas é através da 

convivência que se conhece questões mais profundas e reconhece valores que o papel não diz. Fez 

breve relato da trajetória do homenageado, que era carioca e se encantou com as manifestações 

culturais do sertão baiano. Explicou que o Movimento Quixabeira deve ser preservado como algo 

dinâmico, que caminha e procura o lugar dele. Considerou significativo que mesmo depois da morte 

de Bernard, eles “não deixam a peteca cair” e encontram outras formas de oferecer o aparato que o 

movimento precisa. Encerrou entoando cânticos com a participação dos convidados. A Sra. Rosilene 

Eliza Santos de Souza externou emoção pela homenagem ao marido dela e disse ter certeza de que 
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Bernard, onde estiver, estará feliz e orgulhoso. Na sequência, integrantes do Movimento Quixabeira 

fizeram mais uma apresentação de samba de roda. Após a execução do Hino da Bahia, o Sr. 

Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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